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Ata da 47ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 22 de setembro de 2016. 

Presidência do Senhor Deputado Bira Corôa, ad hoc. À hora marcada, o Sr. Presidente e 

proponente da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Especial com 

a finalidade de outorgar os Títulos de Cidadão Baiano aos Srs. Kabengele Munanga e Maria de 

Lourdes Siqueira., Professores e Antropólogos. A Mesa dos trabalhos foi composta pelos Srs: Fabya 

Reis, Secretária de Promoção da Igualdade Racial, representando o Governador do Estado da Bahia; 

Horácio Nelson Filho, Diretor da Escola de Administração da UFBA, representando o Reitor, João 

Carlos Sales; Silvio Luiz de Souza, Reitor da Universidade Federal do Recôncavo Baiano; Georgina 

Gonçalves dos Santos, Vice-Reitora da Universidade Federal do Recôncavo Baiano; Edivaldo 

Boaventura, fundador da Universidade do Estado da Bahia e Ex-Coordenador do Curso de Pós-

Graduação em Educação da UFBA; Maria de Lourdes Ferreira Goulart, Ex-Presidente da Liga 

Brasileira de Direitos Humanos e membro da Diretoria do Comitê de Anistia; Maria da Conceição 

Brenha Raposo, Ex-Pró-Reitora de Graduação da Universidade Federal do Maranhão e Ex-Secretária 

de Educação; Carlos Alves Moura, fundador e primeiro Presidente da Fundação Cultural Palmares e 

Secretário Nacional de Justiça e Paz na Conferência Nacional dos Bispos do Brasil; e Antônio Carlos 

dos Santos (Vovô), Presidente do Ilê Aiyê. Os homenageados foram conduzidos ao Plenário Orlando 

Spínola pelo Cerimonial da Casa, onde foram recepcionados com caloroso aplauso dos presentes. 

Após as apresentações do Ilê Aiyê e de Paula Gutierrez, o Deputado Bira Corôa externou emoção 

por ter encaminhado a solicitação dessa homenagem aos Professores, Doutores e Antropólogos 

Kabengele Munanga, congolês naturalizado brasileiro, e Maria de Lourdes Siqueira, maranhense. 

Prosseguindo, apresentou um resumo da vida dos agraciados. Do Professor Kabengele Munanga, 

informou que possui Graduação em Antropologia Cultural pela Université Officielle Du Congo (1969) 

e Doutorado em Ciências Sociais (Antropologia Social) pela Universidade de São Paulo (1977). 

Atualmente é Professor Titular da Universidade de São Paulo. Tem experiência na área de 

Antropologia, com ênfase em Antropologia das Populações Afro-Brasileiras, atuando principalmente 

nos seguintes temas: racismo, identidade, identidade negra, África e Brasil. Da Professora Maria de 

Lourdes Siqueira falou que possui graduação em Licenciatura em Pedagogia pela Universidade 

Federal do Maranhão (1964), mestrado em Ciências Sociais pela Pontifícia Universidade Católica de 

São Paulo(1986), doutorado em Antropologia Social e Etnologia pela Ecole des Hautes Études en 

Sciences Sociales (1992), pós-doutorado pela University Of South Africa (2000) e pós-doutorado pela 

University Of London School Of Orient And African Studies (1998). Aposentou-se como funcionária 
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da Universidade Federal da Bahia e é Conselheira do Conselho de Promoção da Igualdade da 

Secretaria de Políticas de Promoção da Igualdade Racial. Tem experiência na área de Antropologia, 

com ênfase em Antropologia das Populações Afro-Brasileiras. Finalizou afirmando que os 

homenageados são importante referência na formação política e cultural de diversas entidades do 

movimento negro baiano e brasileiro e que é uma honra para a Casa e para o povo baiano lhes 

entregar o título. O Sr. Presidente solicitou à Sra. Lindinalva de Paula que procedesse o registro das 

autoridades e entidades afro presentes no Plenário, anunciando, em seguida, uma apresentação 

musical com Paulinho Akomabú. Na sequência, foram exibidos vídeos em homenagem ao Professor 

Kabengele Munanga e à Professora Maria de Lourdes Siqueira. Quebrando o protocolo, o Sr. 

Presidente convidou para um pronunciamento a Sra. Fabya Reis, que disse ser a homenagem um 

reconhecimento, para os baianos, de duas personalidades negras, resistentes e fortes que 

enfrentaram o pensar racista e intolerante. O Sr. Presidente convidou a esposa do homenageado, 

Irene Kabengele; o Professor Antônio Cosme Lima, Coordenador Executivo de Políticas de Promoção 

e Igualdade Racial; a Srs. Anaélia Regina Almeida Silva, da Escola de Administração da UFBA; o 

Professor Luiz Márcio Santos Farias, idealizador do projeto junto ao gabinete do Deputado; a Sra. 

Maria José Moreira, membro da família da Professora Lourdinha; e Nilma Lino Gomes, ex-Ministra do 

Ministério das Mulheres, da Igualdade Racial e dos Direitos Humanos para juntos entregarem os 

Títulos de Cidadão Baiano aos homenageados. A Sra. Maria de Lourdes Siqueira saudou e agradeceu 

aos membros da Mesa e falou da importância pessoal de receber uma homenagem que conseguiu 

reunir tantas representações do movimento negro e do movimento social organizado. Iniciou 

relembrando a importância da mãe que lhe serviu sempre como referencial e comentou que as 

tradições de família e o pertencimento étnico e racial a definiram e reforçaram compromissos com 

processos de construção de identidade e consciência negra. No discurso, fez diversos 

agradecimentos e reconhecimentos àqueles que contribuíram para que ela chegasse até o momento 

feliz de ser homenageada. O Sr. Kabengele Munanga agradeceu a presença de todos, afirmando que 

nos 41 anos vividos no Brasil, dedicou a vida à academia universitária e à militância intelectual negra. 

Teceu comentários a respeito dos laços familiares, afetivos e de amizades que desenvolveu no curso 

dessa trajetória e finalizou agradecendo a homenagem, dirigindo-se aos netos, dizendo que agora ele 

também é um cidadão baiano. O Sr. Presidente, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu 

a presença de todos e ao som do Ilê Aiyê e de Paulinho Akomabú declarou encerrada a Sessão. 
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